



青山埋忠骨

山河念英魂

——兰州市各界开展清明祭英烈活动

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟 王君洁

青山埋忠骨,山河念英魂。

4月1日上午,兰州市烈士陵园庄严肃穆,悠悠《思念曲》在陵园上空久久回荡,烈士纪念碑前鲜花成簇,表达了参加祭扫活动群众对英烈的深深思念与敬意。

清明节来临之际,在兰多个单位、多所学校及群众数千人前来兰州市烈士陵园开展祭扫活动,深切缅怀革命先烈,传承红色基因,凝聚奋进力量。

当天,兰州大学附属学校的290余名师生早早就来到兰州市烈士陵园,开展清明祭扫活动。

“从去年开始,学校每年组织四年级的学生来到兰州市烈士陵园,向烈士表达敬意、寄托哀思,传承红色血脉,激发学生的爱国热情。”兰州大学附属学校党支部书记、校长杨永宏说。

同学们纷纷表示,在今后的学习生活中,要坚定理想信念,传承红色基因,以更加饱满的热情投入学习中去。

长风小学五年级学生张梓馨是第一次来兰州市烈士陵园参加祭英烈活动。在瞻仰墓碑、听志愿者讲解革命先烈的故事后,她说:“革命先烈们为我们的幸福生活作出了巨大贡献,我要好好学习,将来为祖国建设贡献力量。”

鸿鹄研学机构的老师们连日来组织不同批次的学生来烈士陵园开展缅怀先烈活动。

“通过缅怀活动让学生们知道为什么要传承红色基因,这就是我们组织红色研学的意义。”鸿鹄研学机构负责人丁春雷说,参加祭扫活动既能加深学生对革命先烈事迹的印象,也能教育他们不忘初心,努力奋斗。

“祖国的强大离不开革命先烈们抛头颅、洒热血的付出,正是有了他们,我们才有了今天的好生活。”兰州热力公司职工张顺农告诉记者,单位每年组织的清明祭英烈活动他都会参加,今年通过进一步了解到的烈士事迹,感触特别深,回去后要将这些故事讲给家里人听。

当天,七里河消防救援大队联合中国农业银行七里河支行,组织新入职消防员、入党积极分子和发展对象等150余人缅怀先烈。“我们这次组织新入职消防员前来,就是为了让他们接受教育洗礼,更好地为消防事业贡献力量。”七里河消防救援大队教导员周晖说。

兰州市烈士陵园负责人张宁远告诉记者,为满足清明节期间社会各界祭扫革命烈士、开展爱国主义教育的需求,兰州市烈士陵园从3月20日至4月6日开启无休息连续接待模式。

“我们将上班时间由原来的九点分段调整至八点半、八点,并推出了多种纪念形式,满足市民群众祭扫和瞻仰需求。”张宁远说,近期每天都有许多团体和市民前来缅怀革命先烈,截至4月1日,通过预约登记的团体人数已达到4.4万人,自发前来的群众有两万多人。

同时,为积极倡导绿色低碳祭扫,兰州市烈士陵园依托退役军人事务部门户网站、中华英烈网等载体,开通清明“云祭扫”平台,让更多人能够以便捷、绿色的方式缅怀先烈。



3月28日,平凉市公安局崆峒分局组织民警辅警前往平凉烈士陵园,开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”主题教育活动。

新甘肃·甘肃日报通讯员 郑兵

清明新风尚 绿色祭扫寄哀思

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

又是一年春草绿,梨花风起正清明。近日,兰州市各大墓园迎来祭扫高峰。记者走访发现,在文明祭扫理念的引导下,越来越多的群众通过敬献鲜花、书写寄语、网络祭扫等方式,表达对逝去亲人的追思和缅怀,无烟祭扫、生态祭扫等渐成风尚。

莫让烟尘扰追思,一束鲜花寄深情。随着市民文明祭祀意识逐渐提高,鲜花成为越来越多人表达思念的首选。兰州街头巷尾的花店,摆放在店门口醒目位置的白菊、黄菊成为热销单品,还有多种以菊花为主搭配的祭扫花束和花篮,吸引市民纷纷选购。

“这几年提倡文明祭扫、绿色清明,用敬献鲜花代替烧纸,我觉得也挺好。”在花店选购鲜花的市民牟女士表示,母亲生前喜欢养花,她每次祭扫时都会精

心挑选鲜花带去敬献。

在兰州市殡仪馆园区入口处,设有倡导文明祭扫的宣传展板。前来祭扫的市民手捧鲜花,带着水果、糕点等祭品,在工作人员及志愿者的指引下,有序进入园区。

“用鲜花缅怀先人,既环保又能表达心意,这种方式很值得推广。”市民曾珊说。

为了群众更加便捷地进行绿色祭奠,兰州市殡仪馆在祭扫区以及馆内多个显眼位置设立了鲜花销售点,提供平价的鲜花祭奠服务。同时,还开展“鲜花换纸钱”“丝带寄相思”“时空信箱”等服务,进一步推广绿色祭奠理念。

为了进一步方便群众祭扫,兰州市殡仪馆还推出全程精细化服务。馆区内安排了文明志愿者,为老弱病残等特殊人群提供便民帮扶服务,特别是对于行动不便的人群,还提供了免费轮椅。此外,还在祭扫区放置了保温桶,免费

供应开水,并设立了洗手处,以方便群众使用。

在兰州福寿园内,倡导文明祭扫、绿色环保的宣传标识随处可见。三三两两的市民手捧鲜花,寄情丝带等,有序入园。在园区入口处的便民点,工作人员特别准备了免费绿色文明祭扫用品,包括兑换纸钱的鲜花、书写思念的追思卡、寄托哀思的丝带以及水溶祭祀纸等,积极倡导文明低碳的祭扫新风尚。

“您好,墓园倡导绿色祭扫,您带来的纸钱可以免费置换鲜花,用鲜花同样可以寄托哀思。”工作人员一边用鲜花置换市民手中的香烛、纸钱等传统祭祀用品,一边向群众宣传绿色环保祭奠理念。

拿起一片纸,用笔书写下对亲人的思念,随即将承载思念的信笺投入水中。随着信笺慢慢溶解,那份悠长的思念仿佛也随之传递……这种环保的新型

兰州军魂园项目开工建设

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)日前,由兰州市退役军人事务局、兰州市退役军人关爱基金会和兰州福寿园合力推进的惠军项目——兰州军魂园正式开工建设。

据介绍,项目一期由兰州福寿园投资400余万元,建设1座占地1105平方米的“崇军广场”。广场拟融入军旅元素与现代景观设计,通过主题雕塑、英烈墙、事迹展陈等,展现解放兰州的光辉历程和革命英烈的奉献精神,打造集爱国主义教育、红色文化传承、英烈精神弘扬于一体的教育基地。同时,遵循“尊重生命、致敬英雄”理念,建设退役军人专属墓地,依据军龄长短、立功受奖程度,优惠向退役军人出售,并每年捐赠一定数量的节地生态墓地给困难退役军人,以表达对退役军人特殊的尊崇与缅怀。

兰州市退役军人事务局相关负责人表示,“兰州军魂园”项目是兰州市落实退役军人服务保障政策的重要举措,将高标准推进项目建设,把兰州军魂园打造为全国退役军人服务领域的示范性工程。

祭奠方式吸引了一些市民免费体验,寄托对已故亲人的思念。

“近年来,园区不断深化惠民便民服务,让文明祭扫理念深入人心。”兰州福寿园相关负责人介绍,园区通过鲜花换纸钱、水溶信、祈福卡、祈福风铃等方式引导市民文明祭扫。携带燃烧、燃放物品前来祭扫的人数逐年下降,而鲜花祭奠人数则大幅增加。

除现场祭扫外,“云祭扫”也悄然兴起。不少年轻人和异地工作者选择以此方式寄托哀思。兰州市殡仪馆工作人员介绍,群众关注“兰殡之窗”微信公众号后,便可以为逝去的亲人免费创建一个永久留存的虚拟缅怀纪念馆,创建成功后进入祭扫空间,可选择编辑逝者生平、献礼以及亲友追思留言等。

随着祭奠方式日益环保,一些市民祭扫出行也选择了低碳方式。在安定门、大砂坪桥等公交站,大批市民有序排队乘坐清明祭扫公交专线前往公墓祭扫。今年清明节期间,兰州公交集团在持续优化常规线路运行能力的基础上,临时增开清明祭扫公交专线,确保市民祭扫出行更加便捷。

文明祭扫 防火护林